

**РОССИЯ И ЕЕ РЕГИОНЫ XX – XXI вв.:  
СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИЙ АСПЕКТ РАЗВИТИЯ**

**Е.С. Ананьева**  
*Санкт-Петербург*

**ВОЗРОЖДЕНИЕ КОННОЙ ПОЛИЦИИ (МИЛИЦИИ) В  
СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ, ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ЕЕ  
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ**

Об истории советской милиции было написано большое количество книг, статей, научных трудов и т.д. Данный предмет всегда привлекал к себе внимание историков. Это связано с тем, что свою деятельность органы внутренних дел осуществляют в тесном контакте, как с государственными структурами, так и с простыми гражданами. Таким образом, с милицией постоянно прямо или косвенно сталкиваются многие люди. Поэтому интерес к данной теме очень велик.

Достаточно полно были исследованы проблемы становления и развития правоохранительных органов. Обобщен большой опыт организации и деятельности милиции в период существования советского государства, однако многие проблемы оказались за рамками исследований. Например, пока нет исторических исследований, посвященных проблемам организации и деятельности конной полиции (милиции) в различных регионах России.

Интерес к истории подобных конных формирований связан с началом возрождения конной полиции (милиции) в нашей стране. Конные патрули являются самой эффективной мерой по охране общественного порядка в лесных массивах и парках. Конная полиция (милиция) незаменима при проведении спортивно-массовых и культурно-зрелищных мероприятиях.

В настоящее время самый большой конный отряд полиции (милиции) находится в Москве. В нем насчитывается около 230 лошадей. Всадники патрулируют спортивные стадионы города, Красную площадь, Воробьевы горы и т.д. Для доставки лошадей к месту несения службы используется специальная техника (7 машин)<sup>1</sup>.

---

<sup>1</sup> *Войновская Т.* Московские amazопки... и не только // Милиция. 2003. № 10. С. 34.

В Тольятти конная милиция охраняет порядок с 1991 г. В конном подразделении числится 20 лошадей (орловские рысаки, русские рысистые и буденовские породы)<sup>2</sup>. Они обеспечивают порядок в городских парках, во время культурно-массовых мероприятий и патрулируют берега Волги. Омская конная милиция была создана в 2000 г. Она осуществляет охрану 9 тысяч гектаров полей области. Для охраны всех земельных площадей задействовано 36 милиционеров-конников и 16 строевых лошадей. В результате, количество хищений резко снизилось<sup>3</sup>.

В обязанности всадников правопорядка Уфы входит патрулирование садоводческих хозяйств, лесных массивов и обеспечение порядка на улицах города. Только за 2008 г. сотрудники конной милиции выписали более 1 000 штрафов. Стало меньше хулиганов в местах отдыха горожан. «Уверен: лошади в милиции – это не анахронизм, а перспектива. Верховые стражи правопорядка вносят немалый вклад в охрану безопасности на улицах Уфы к тому же милиционер на коне – это еще и эстетично», – отмечал глава МВД Республики Башкортостан<sup>4</sup>. Конная рота воронежской полиции (милиции) во время проведения различных массовых мероприятий выполняет функции оперативного резерва, обеспечивает порядок на дачных участках, в лесных массивах и во время выращивания и сбора урожая<sup>5</sup>.

В 1997 г. в пригороде Санкт-Петербурга – Петергофе появился экспериментальный отряд конной милиции. Он был создан для патрулирования пригородных парков, так как уникальные аллеи и дорожки Петергофа не предназначены для езды на автомобилях, а пешие патрули являются малоэффективными из-за большой протяженности парков<sup>6</sup>. Кроме того, конные подразделения организованы в Екатеринбурге, Перми, Петрозаводске, Ростове, Алтайском крае, Нижнем Новгороде и т.д.

Для поддержания хорошей физической формы среди милиционеров конных частей каждый год проводятся соревнования по кавалерийскому многоборью. В них принимают участие команды из Москвы, Татарстана, Новосибирска, Владимира, Краснодарского края, Нижнего Новгорода и Кавалерийский почетный эскорт Президентского полка<sup>7</sup>.

Изучение истории деятельности конной полиции (милиции) приобретает особую актуальность в современных условиях. Зарубежные

---

<sup>2</sup> Бородина Л. Мы – друзья старинные // Милиция. 2002. № 3. С. 11.

<sup>3</sup> Михалец А. На коне и один в поле воин // Охрана. 2004. № 5. С. 24 – 25.

<sup>4</sup> Я. ты, он, она – безопасная страна // Милиция. 2009. № 8. С. 25.

<sup>5</sup> Колчин В. «Местные власти дорожат полком» // Милиция. 2009. № 5. С. 38.

<sup>6</sup> Земсков Ю. Милиция седлает коней // Невское время. 1997. 12 августа.

<sup>7</sup> Чемпионы – милиционеры-новгородцы! // Милиция. 2008. № 9. С. 65.

специалисты считают, что конные правоохранные части хорошо зарекомендовали себя при обеспечении общественной безопасности и разгоне различных беспорядков.

Так, канадская королевская конная полиция насчитывает 20 тыс. чел. (30 % от количества всех полицейских). Она занимается патрулированием парковых зон и сельской местности, участвует в охране общественного порядка в периоды проведения праздничных действий, манифестаций и т.д.<sup>8</sup> В состав оперативных подразделений Италии входят кавалерийские эскадроны<sup>9</sup>. В Испании для подавления массовых беспорядков наряду с моторизованными формированиями национальной полиции привлекаются специальные кавалерийские подразделения<sup>10</sup>. В Великобритании считают, что с помощью конной полиции легче направлять движение колонн демонстрантов. Она особенно эффективна для расчленения и разгона толпы. Действуя группами, конные полицейские могут быстро проделывать проходы для пешей полиции, которая движется следом<sup>11</sup>. Особенно желательно присутствие конных подразделений во время проведения спортивных матчей, т.к. в условиях толпы полицейский на лошади вызывает «страх и уважение»<sup>12</sup>.

Таким образом, в современном техногенном мире конная полиция (милиция) не является анахронизмом, она активно используется для обеспечения порядка и безопасности, как за рубежом, так и в России. Причем конные патрули занимают ту нишу, которую не могут эффективно заполнить другие подразделения правоохранительных органов. Во-первых, охрана сельскохозяйственных угодий, дачных участков и парковых массивов, т.е. тех мест, где использование транспортных средств затруднено, а пешие патрули не могут передвигаться достаточно быстро. Во-вторых, во время различных массовых мероприятий для рассечения толпы и создания подвижного заслона. В-третьих, в крупных городах, во время транспортных «пробок» конная полиция (милиция) обладает большей мобильностью, чем другие отряды милиции.

---

<sup>8</sup> Губанов А.В. Полиция зарубежных государств: Организационно-правовые основы, стратегия и тактика, кадровое обеспечение деятельности, международное полицейское сотрудничество. М., 2001. С. 74.

<sup>9</sup> Там же. С. 118.

<sup>10</sup> Князев В.В., Стефанишин С.С. Борьба с массовыми беспорядками за рубежом. Ч.1. М., 1992. С. 108.

<sup>11</sup> Там же. С. 325.

<sup>12</sup> Организация и тактика охраны общественного порядка при проведении массовых спортивных мероприятий. М., 1985. С. 70.